

===== Иеремия 7:1—8:3 =====

Призыв к пришедшим на поклонение¹

Дейтон Киси

Осталось ли в Иудее хоть сколько-нибудь поклоняющихся в истине? Люди были суперными идолопоклонниками и на храм Божий смотрели, просто как на талисман, который может защитить их.

ОБСТОЯТЕЛЬСТВА И МЕСТО ПРОПОВЕДИ (7:1–7)

Бог направил Иеремию туда, где можно было бы надеяться встретить истинных поклонников. Для Иеремии было бы естественно стоять в воротах или в самом доме Господнем и провозглашать: “Так говорит Господь Саваоф” (ст. 1, 2; 19:14, 15; 26:2; 28:1, 2). Там он начал

¹Имеются трудности с определением времени событий, описываемых в главе 7. Поскольку Иеремия упоминает Силом не только в 7:12, но и в 26:9 и поскольку из контекста в обоих случаях следует, что он проповедовал рядом с домом Господним (см. 7:2; 26:2), то некоторые полагают, что в обеих главах описано одно и то же событие. В 26:1 нам говорится, что эти события происходили “в начале царствования Иоакима”. Однако глава 7 лучше вписывается во время правления царя Иосии.

1. После упоминания Силома в 7:12–15 Бог велит Иеремии не молиться “за этот народ” (7:16). Это указание повторяется в 11:14 и 14:11. После же упоминания Силома в 26:6 священники, пророки и все люди потребовали смерти Иеремии (26:8). Вся глава 26 посвящена спору о том, лишать ли Иеремию жизни. Здесь ничего не говорится о молитве Иеремии за народ. В этот момент Иеремия хотел, чтобы Бог наказал их (см. 18:19–23).

2. В 7:18 сказано, что народ Иудеи поклоняется идолам, но он также ходит “на поклонение Господу” (7:2) и верит в “храм Господень” (7:4). Такая ситуация больше соответствует дням реформации

великую проповедь тем, кто поклонялся идолам и при этом верил, что Божий храм защитит их от Его гнева.

ПРОПОВЕДЬ (7:8—8:3)

Иеремия призвал народ изменить свои пути (направление, куда они шли) и действия (что они делали, когда шли). В Лк. 12:15–21 богач делал всё хорошо (что касается собственно его дел), но то, как и для чего он это делал (его мотивы, или сердце), было неправильно. В Иис. Н. 7:16–26 и Деян. 5:1–11 приводятся два примера, когда люди шли в верном направлении (служили в качестве Божьего народа), но то,

и возрождения при Иосии, чем времени правления Иоакима (7:1, 4; 4 Цар. 23).

3. В 7:24–28 просматривается, что у Бога, кажется, ещё была какая-то надежда на послушание Иудеи (что могло быть возможно в дни реформации при Иосии). В главе 26 все они требуют смерти Иеремии (что не оставляло никакой надежды быть услышанным).

4. Существует общее мнение, что главы с 7-й по 9-ю или 10-ю охватывают один период, включая три проповеди (см. 7:1—8:3; 8:4—9:21; 9:22—10:25), в которых говорится о храме и законе. Эти учения идеально согласуются со временем реформации и возрождения при Иосии. Глава 7 содержит призыв к Иудее изменить свои пути; в главах 8 и 10 Иеремия призывает Иудею увидеть огромную разницу между идолопоклонством и истинным Богом. В главе 26, при Иоакиме, Иеремия уже не надеется на изменения; вместо этого он сталкивается с требованиями убить его. Таким образом, и контекст и содержание указывают на то, что события глав 7 и 26 происходили в разное время.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: храм не даёт безопасности. Глава: великая Храмовая проповедь начинается. Ключевая истинна: 7:23, повинуйтесь.

что они делали, было неправильно (встали на запретный путь, солгали Святому Духу).

Дьявол бывает одинаково доволен, когда люди творят плохие дела и когда они творят добрые дела, но используют при этом плохие пути. Сатану устраивает, если люди поклоняются в духе (с добрым, искренним чувством), но не в истине (например, когда молятся Марии или святым в качестве посредников² или когда во время поклонения используют музыкальные инструменты).³ Отцу лжи не менее приятно, если братья совершают правильные действия, следуя истине (молятся во имя Иисуса; Еф. 5:20; поют псалмы, гимны и духовные песни), но не поклоняются в духе (делают всё это неискренне, поют без понимания или Божьей благодати в сердце). Дьяволу нравится, если люди верят, но не хотят креститься для спасения (см. Ин. 12:42, 43; Мк. 16:15, 16). Ему также нравится, если люди заявляют о своём повиновении (например “крестят” младенцев) без веры (которой младенцы не могут иметь), таким образом исполняя акт крещения неправильно! Частичное послушание, когда люди не повинуются фактическим указаниям Бога, бесполезно!

Как незаметно сатана подбивает людей идти правильным путём, совершая при этом неправильные действия, или поступать правильно на неправильном пути! Вы когда-нибудь попадали в такую ловушку? Божья весть Иудее, переданная через Иеремию, была: “Действительно исправьте пути ваши и деяния ваши” (7:5).

В стихах 4–6 Бог призывает избегать трёх вещей: (1) Не доверять обманчивым словам (см. Мих. 3:11); (2) не притеснять иноземца, сироту, вдову и невинного, добиваясь преимущества над теми, кто практически лишён защиты; (3) неходить вслед иных богов, что не повредит Богу, но погубит Иудею.

Обманчивые слова в Иудее в то время относились к храму Господнему (ст. 4). Иудеи больше любили место, нежели Бога, Господа Саваофа, который делал его значимым. Костен Дж. Харрел точно передаёт то, что делала Иудея:

Иудеи сделали Храм фетишем! Они относились к нему с суеверным благоговением, как человек относится к талисманам

²Прочтите внимательно 1 Тим. 2:5.

³См. Еф. 5:19 и Кол. 3:16, где даётся повеление говорить друг с другом, назидать друг друга и творить мелодию в сердце (ничего этого невозможно сделать с помощью механических инструментов).

и амулетам. Он стал не центром духовной силы, как надеялись Иеремия и реформаторы, а местом, где лжецы и прелюбодеи собирались на своё фальшивое поклонение, самым настоящим “вертепом разбойников”. Находящийся под обаянием Реформации народ Иудеи всего лишь перенёс свои языческие привычки из близлежащих храмов в святилище Иерусалима.

Обещание, которое Бог дал Иудее (ст. 7), было одновременно драгоценным и уместным. Если они будут исполнять то, что велит им Бог, и не станут делать того, что не угодно Ему, то Он позволит им жить на этом месте “в роды родов”.⁴ Пока будет действовать Божий завет с Моисеем, эта территория будет местом проживания Иудеи. Какая безопасность! Какое обещание! Однако контекст ясно говорит, что Бог поставил условие: они должны быть послушными и ходить Божими путями.

Проблема (7:8–11)

К несчастью для Иудеи, место, где Иеремия проповедовал, из лечебницы для грешников превратилось в пристанище для мятежников. Гарви Джелли отмечает: “Люди во все века демонстрируют склонность приписывать внешним обрядам добродетель, которая им совершенно не присуща”. Это в полной мере относится и к Иудее. Джеймс Смит пишет:

В 7:9 Иеремия перечисляет пороки своего времени: воровство, убийства, прелюбодеяния и ложные клятвы. Дом Божий фактически стал логовом разбойников (7:11). Человеческая жизнь ничего не стоила. В долине Енномовой приносились в жертву младенцы (7:31; 19:4–6). Тиран Иоаким хотел поймать и казнить верного пророка Бо-

⁴Евр.: *олам* — “веки вечные, целая вечность”. Это слово употребляется в Писании в разных значениях, но это, пожалуй, его основное значение. Он может означать вечность Бога, как в Пс. 9:8; 102:17, но также нечто иное, как в книге Ионы 2:7, где говорится, что Иона был заключён в чреве большой рыбы “навек” — целую вечность! Тот Иона, который вышел из этой рыбы, был уже другим человеком, нежели тот, который был ею проглочен, — другими стали его побуждения и ответ Богу. Ещё более уместно привести Исх. 31:12–17, где Бог дал Израилю субботу “навеки” — не на всю вечность, а на век действия того завета с Израилем. Суббота не является законом или знаком для нас, живущих по завету Христа, потому что во Христе нет ни иудея, ни эллина, ибо мы все одно во Христе (Гал. 3:26–28). Поэтому сегодня мы не осуждаем друг друга за субботу (Кол. 2:14–16).

жьего только за то, что он проповедовал слово Господа (26:20–23). Культ Ваала с его похотливым и бесстыдным “поклонением” собрал свою дань. Когда Иеремия несколько раз говорит о блудодеянии на холмах и под зелёными деревьями, он имеет в виду плотские оргии во время поклонения Ваалу (напр. 2:20; 3:6, 13). Иудеи бесстыдно домогались жён своих соседей (5:7–9; 9:2). Обман и ложь были таким обычным делом, что никому нельзя было доверять, даже членам собственной семьи (9:2–6). Народ полностью утратил чувство греха (2:27). Нечестивость была всюду, но руководителей это, похоже, никак не волновало (10:21).

Их не волновали такие мерзости. Они говорили: “Мы спасены”⁵ (ст. 10). Многие отрывки предупреждают нас о тех, кто упорствует в грехе, воображая, что они правы перед Богом.⁶ А что направляет вашу жизнь перед Богом, Писания или воображаемая безопасность?

Цена неповиновения (7:12–20)

Война может послужить сигналом к пробуждению! Бог пытался разбудить Свой грешный народ, напомнив им о Силоме—месте, ассоциировавшемся с великими трагедиями: гибелью тридцати тысяч израильтян, захватом Божьего ковчега филистимлянами и смертью первосвященника Илия и его сыновей (1 Цар. 1:3; 4:10–18). Особое место встречи Бога и Его народа (Иис. Н. 18:1) потеряло свою значимость, когда их нечестивые пути побудили Бога отойти от них и отвести Свою защиту. Этим Бог хотел напомнить Иудее, что может случиться “за нечестие народа Моего Израиля” (Иер. 7:12). Он сказал:

И ныне, так как вы делаете все эти дела... и Я говорил вам с раннего утра, а вы не слушали, и звал вас, а вы не отвечали, то Я так же поступлю с домом этим, над которым наречено имя Моё, на который вы надеетесь, и с местом, которое Я дал вам и отцам вашим, как поступил с Силомом (ст. 13, 14).

Здесь подчёркивается не только место, но и настойчивость Бога в Его призывах к Своему народу. Эта настойчивость проявляется в словах “с раннего утра” и “звал”:

⁵См. определение *натсал* в сноске 13 на с. 11.

⁶См. Пс. 91:7–10; Прит. 5:3–6; 7:7–27; 9:16–18; 30:20; Ис. 29:15, 16; 42:23–25; Ос. 7:9–13; 2 Фес. 2:9–12.

Только Иеремия использует эту фразу Бога. Ещё одиннадцать раз на разных этапах его служения, как оно записано для нас, мы находим слова, что Бог говорит “с раннего утра”. Конечно, это лишь оборот речи, но этот оборот речи нацелен на то, чтобы заставить человека запомнить нечто важное. “С раннего утра”... сначала это слово означало просто наклониться; затем наклонить плечо, чтобы на него можно было положить ношу; пока, наконец, оно не стало использоваться в значении класть поклажу на животное или человека с тем, чтобы пуститься в путь в ранние утренние часы. Встать рано, наклонить плечо, чтобы положить на него ношу, и отправиться в путь! (Дж. Морган).

Такое неповинование Иудеи после неоднократных попыток Бога искупить их гарантировало, что они пожнут наказание за свой бесконечный бунт. Бог отвергнет их от Своего лица, как сделал это с Ефремом (Израилем; 7:15).

Часть цены: молитвы Иеремии за них не будут услышаны (7:16)

Отказ услышать молитвы благочестивого человека за народ может быть одним из этапов наказания (см. Иак. 5:16–18). Чтобы осознать, какая это потеря, мы должны разобраться в типах молитв Иеремии. Много причин могут стимулировать молитвы благочестивого человека. Можно отметить, как минимум, пять типов молитв Иеремии: (1) молитва-жалоба, обвиняющая Бога в обмане Иудеи (4:10); (2) молитва-понимание, заявляющая о справедливости Божьего наказания Иудеи (5:3); (3) молитва-хвала Богу в контексте отречения от идолопоклонства (10:6, 7); (4) молитва-просьба объяснить, почему Бог велит ему купить поле, когда армия завоевателей стоит возле города (32:16–25); и (5) молитвы-ходатайства, выражющие страстное желание, чтобы Бог искупил Иудею перед её близкой гибелью. Заупнические молитвы в книге встречаются чаще других.

Поскольку народ не захотел покаяться, то Бог велел Иеремии не молиться о нём (7:16; 11:14; 14:11). Если бы Иеремия в один момент ходатайствовал за них, а в другой возвещал им гибель, его весть была бы смешанной. Так как Иеремия любил свой народ и свою страну, его разум и сердце отказывались принять их гибель. Однако он был верным Божиим пророком и должен был передать эту весть.

Если рассматривать заупнический аспект молитвы, то в книге Иеремии для слова “молитва” использовано несколько слов:

Глагол *палал* означает “молиться”, но с оттенком спора, логических доводов в чью-либо защиту. Ходатай в таком случае подобен адвокату, который защищает подсудимого перед небесным Судьёй. В связи с молитвой используется также выражение “стоять перед”. Этот термин взят из лексикона царского суда. Он означает “прислушивать”, используя своё влияние на царя. Таким образом, ходатаем является тот, кто имеет доступ в, так сказать, совещательные палаты Бога и использует там своё влияние во благо народа, который он представляет. Третье еврейское слово, *пага*, передаёт идею страстного, эмоционального призыва. Ходатай—тот, кто не только использует разум, но и изливает душу в защиту народа, который он любит (Смит).

Иеремия много раз молился за народ. Он просил Божьей милости для них во время засухи (14:7–9) и в момент личных трудностей (10:23–25). Люди просили его помолиться за них в дни Седекии (21:2; 37:3) и после падения государства (42:2, 20). Причина, по которой эти молитвы не были услышаны, изложена в 7:17–19, где говорится об их вопиющем идолопоклонстве. Всеобщая приверженность идолопоклонству показана в картине, когда все вместе—дети, отцы, матери—готовят подношения “для богини неба” (ст. 18).⁷ Подобное единство заставляет по-иному посмотреть на лозунг “В единении—сила”, потому что оно способствовало их падению!

“Гнев”⁸ Божий и “ярость”⁹ “возгорится и не погаснет” (ст. 20). Это не какая-то там незначительная стычка, которая вспыхнет и погаснет. Нет, это крах, который затронет все стороны жизни—людей, животных, деревья и даже плоды.

Должный подход и их упрямство (7:21–28)

В каком-то смысле Бог предоставил народу Иудеи удовлетворять свою страсть к матери-

⁷“Под богиней неба, в чью честь совершались все эти безумства, очевидно, следует понимать языческую богиню Астарту. Эта богиня была хананейской версией месопотамской богини Иштар, планеты Венеры. Статуи Астарты находят по всей Палестине, что указывает на широкое распространение её культа… Резное изображение на слоновой кости, датируемое VIII веком до н.э., позволяет предположить, что вся церемония осуществлялась под музыку, исполняемую исключительно женщинами” (Смит).

⁸Евр.: *αφ*.

⁹Евр.: *χεμαν*.

альному (идолам) и физическому, или плотскому (жертвам; 7:21). Тео Лич говорит:

С уничтожающей иронией Он говорит им, чтобы они нагромождали одни на другие свои всесожжения и иные жертвы… Это не погасит огонь Его гнева и ярости (ст. 20). “Ешьте мясо!” Объедайтесь мясом! Жертвенные трапезы (Лев. 7:14–19; Втор. 12:5–12; 14:22–27; 27:7) казались им более желанными и привлекательными, чем настоящая цель жертвоприношения, как это случилось и с “вечерями любви”, связанными с Господней вечерей в апостольские времена (1 Кор. 11:20–22)... Поэтому нет причины истолковывать слова пророка как протест против храмового культа. Господь подчёркивает, что в этом повелении Он совсем не так уж горит желанием принимать жертвы. Для Него важнее всего иметь послушный народ, охотно исполняющий все Его заповеди.

В этой главе Бог объясняет Иудее, что храм не защитит их, потому что они осквернили его своими нечестивыми путями. Он заверяет их, что жертвы не могут служить умилостивлением за возмутительное идолопоклонство и безнравственное непослушание. Бог напоминает им, Своему избранному народу, о том, что требовалось от них с самого начала их отношений. Проблема была не в новых правилах и требованиях.

[Бог] показывает им, что единственное, что Он требует от них,—это повиновение, ст. 22, 23. Он апеллирует к первоначальному соглашению, посредством которого они впервые были сформированы в народ, когда были выведены из Египта. Бог сделал их Себе *царственным священством*...

Он показывает им, что непослушание—единственная причина Его ссоры с ними. Когда Бог посыпал им [этую весть] через пророков, они всё равно не покорялись. В каждом веке у Бога были служители, которые говорили им об их ошибках и которых Он посыпал с раннего утра (как и раньше, ст. 13), но они были так же глухи к пророкам, как и к закону (ст. 26). Их практика и сущность оставались неизменными. Они не лучше, а хуже *отцов своих*. Они прославились своим упрямством; они жертвуют Господу, но не желают подчиняться Его правлению; они не желают воспринимать ни наставлений Его слова, ни исправлений с помощью Его жезла; ни от того, ни от другого не происходит преображения. Они лгут Богу и человеку (М. Генри).

Эти люди в самом деле “стали [к Богу] спиной, а не лицом” (ст. 24). Дьяволу очень легко обмануть человека и заставить его думать, что если мы исполняем формальные действия, значит мы сохранили веру—что между ритуалом и праведностью можно поставить знак равенства! Если у нас обеспеченная жизнь, то мы думаем, что она есть плод Благой Книги! Если мы, худо-бедно, приходим в место поклонения, мы считаем себя благочестивыми!

В. Л. Стэнфилд мудро заметил:

Так легко придать особое значение церковному зданию, а не “телу Христову”, привянуть общение к совместному принятию пищи и отдыху, настаивать на выполнении задач и составлении отчётов, не замечая при этом, что происходит с людьми, и “делание” считать синонимом плодов Духа. Сегодня нам нужно заглянуть в своё сердце и посмотреть, написано ли там Божье слово, и тогда, если это так, возвещать религию сердца как наиглавнейшую для христианской жизни.

В своём самообмане Иудея зашла слишком далеко. Это кончилось тем, что Бог заверил Иеремию, что он будет “говорить¹⁰ им все эти слова”, но они ему не ответят. К. Сперджен проницательно замечает: “Разве, братья мои, не поразительно, что вся земля повинуется Богу, кроме человека? На земле человек составляет единственное исключение, постоянно бунтует и восстаёт против своего Создателя”.

Стих 28 содержит самые печальные слова в этой книге: “Не стало у них истины—она отнята от уст их” (см. 9:4; 44:26, 27). Не могло быть более мрачной безысходности!

Одержанность идолопоклонством (7:29–31)

Идолопоклонство слишком долго и слишком во многих местах было приоритетным мировоззрением. Бог с сарказмом призывает Иудею остричь волосы и поднять плач на горах (ст. 29).¹¹ На этих высотах, в доме Господнем и

¹⁰Евр.: кара— “выкрикивать… вызывать… кричать кому-то… просить помощи; особенно о Боге… Пс. 4:3… 21:3… вызывать к судье… Иов. 5:1… умолять… называть… читать вслух (из значения слова “выкрикивать”)… Иис. Н. 8:34, 35”.

¹¹Тео Лич так разъясняет смысл фразы “остриги волосы твои”: “Все суффиксы—женского рода. Эти слова обращены к Иудее-Иерусалиму, так часто называемой девой или невестой Господа. В то время как волосы неосквернённого назорея приносились в жертву и сжигались, когда исполнялись дни его

в долине Еннома (ст. 31)—по всей земле—идолопоклонство, похоже, владело сердцами иудеев. Кейл прослеживает эту тенденцию в глубь веков, вплоть до времени царя Манассии.

Манассия не только восстановил высоты и жертвенные места Ваала, которые разрушил его отец, но построил жертвенные места всему воинству небесному в обоих дворах храма и пошёл ещё дальше, поставив в доме Господнем истукан Астарты; он посвятил своего сына [Молоху], гадал и ворожил в такой степени, какой не знали даже аморреи, и своими идолами ввёл Израиль в грех. Кроме того, предавая смерти тех пророков и праведников, которые восставали против его нечестивых путей, он пролил очень много невинной крови, так что наполнил ею Иерусалим от края до края (4 Цар. 21:1–16; 2 Пар. 33:1–10).

Какое это коварное зло—все формы идолопоклонства! Иудея была настолько одержима идолопоклонством, что подчинила ему все другие чувства и порывы. После выразительного описания бесполезности идолов (Пс. 113:10–15) псалмопевец в следующем стихе добавляет: “Подобны им да будут делающие их и все надеющиеся на них” (ст. 16). Как истинно! Это объясняет, почему Иудея стала, как “неразумные дети… умны на зло, но добра делать не умеют” (4:22). Хотя у иудеев были глаза, они, как и их идолы, не видели. Хотя у них были уши, они, как и их идолы, не слышали. Хотя у них был разум, они не понимали. Съёживаясь от благоговения и страха перед своими идолами, они дерзко восставали против Бога и Его пророка!

Мы не должны впадать в самодовольство, думая, что мы выше такого дьявольского обольщения; наша приверженность сотворённым

назорейства (Чис. 6:13–18), назорей, в чём присутствии умер человек, считался осквернённым и должен был остричь свои волосы, которые уже не могли быть принесены в жертву Господу (ст. 9–12), но надлежало их выбросить. К этому обычаю здесь и обращается пророк. Деве Иудее велено остричь свои волосы и бросить их. Она уже больше не посвящённая Господу дева. Она осквернила себя тем, что стала отвратительной блудницей физически и духовно, изменив своему Жениху, бегая за любовниками, стремясь завоевать расположение языческих народов и их идолов, отдавая им предпочтение перед Господом. Ты не имеешь права иметь вид освящённой невесты Господа. Остриги свои волосы! Брось их! Стой лысая и уродливая, объект насмешек и презрения твоих любовников”.

вещам может привести нас к суду! Мы можем больше времени посвящать своим идолам (имущество), чем поклонению Богу. Мы можем делать всё, чтобы как можно лучше украсить своих идолов (дома, в которых мы живём) и оставлять в запустении Божье место поклонения (см. Агг. 1:2–9). Идолы (источники развлечения, например телевидение) не могут дать нам жизнь, но мы каждую неделю часами восторженно внимаем им, тогда как Божье Слово, светильник, ведущий к жизни и вечности (Пс. 118:105; Ин. 6:68), остаётся нетронутым и непознанным!

Всё это пустяки по сравнению с тем, что за этим следует. Мы приходим в ужас от варварского принесения детей в жертву Молоху, но бываем слепы к жестокости и убийству юной жизни в собственной стране.

Нам нужно честно определить, хорошо ли мы отличаем добро от зла, истину от ошибки. Кэл Томас привлекает внимание к сегодняшним стандартам общества и правовым взглядам, отмечая, что на людей, которые выступают за жизнь и против абортов, навешивают ярлык “фанатичных противников выбора”.

А вы чётко понимаете добро и защищаете его? Нет ли среди нас таких, чьи бесчувственное сердца помрачились, и они, называя себя мудрыми, обезумели? (См. Рим. 1:16–25).

Обещанное наказание (7:32—8:3)

Когда люди обесценивают жизнь, они, в своей основе, обманывают самих себя. Цена может быть разорительной! То место, где Иудея приносила в жертву своих детей, через какое-то время будет справедливо названо “долиной убийства” (7:32)—и не потому, что там убивали детей, а по причине массового убийства иудеев вавилонской армией. Их веселье и свадебные торжества сменятся горем. Божье обещание наказать непокорных (Втор. 28:25, 26) исполнится (Иер. 7:32, 33). Божий принцип—что мы пожинаем то, что посеяли,—отражён в следующих строках:

Само место, где они пытались снискать расположение языческого божества, принося ему собственных детей в жертву все-сожжения, станет вечным памятником безумия идолопоклонства. Но даже в этой огромной долине не хватит места, чтобы предать земле всех погибших. Многие тела останутся непогребёнными. Птицы и

хищные звери будут пировать на разлагающихся трупах, и некому будет разгонять их (ст. 33). В древности отсутствие надлежащего погребения было самым большим унижением, какое только могло постичь человека. Одна мысль о трупе, оставленном лежать на земле и подвергаться воздействию природных явлений, приводила в ужас древних евреев (Смит).

Как только Иудея станет пустыней, народные вожди будут обесчещены. Кости царей, князей, священников и пророков выбросят из гробниц и раскидают, словно мусор, перед беспомощными богами Иудеи всем на обозрение (8:1, 2). Смерть будут предпочитать жизни; народ останется без надежды (ст. 3; Мф. 26:24).

В этом страшном обещании звучит определённая ирония. Горе, которое они испытывают, будет плодом их безумия перед богами, “которых они любили, и которым служили, и вслед за которыми ходили, которых искали, и которым поклонялись” (8:2). Их лжебоги не могли сделать им ничего хорошего, и всё же этим богам они посвящали всё, чего Бог когда-либо мог просить у Своего народа.

ЗНАЧЕНИЕ ПРОПОВЕДИ

Как ярко эта проповедь раскрывает нам, что оказывает влияние и что уводит разум людей от своего Создателя! Как трагично, когда человек отдаёт всё самое лучшее, что у него есть, чтобы только пожать горе, и при этом отвергает любящего Господа, который разделил бы с ним Свою славу! Клайд Т. Франциско, назвав эту проповедь одной из величайших в Ветхом Завете, заключает:

Она содержит суть вести Иеремии, вложившего в неё всё своё сердце. На этом отрывке основывался Иисус, когда очищал Храм (ср. Мф. 21:13 и Иер. 7:11). Здесь, в бессмертных словах терзающейся души, передана истинная сущность религии: это личное общение с Богом. С этим резко контрастирует ошибочное представление обывателя, что сущность религии якобы состоит в верности учреждениям, созданным религиозными деятелями. Иеремия утверждает, что эти учреждения имеют ценность на своём месте, но искушение подменить ими действенное общение с Богом фатально как для поклоняющегося, так и для учреждения.